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Un défi par semaine

Février 2016, 2ème défi
12 février 2016  - Rédigé par  Ana Rechtman

 

« Nous vous proposons un défi du calendrier mathématique 2016 chaque vendredi et sa solution la
semaine suivante. »

Semaine 7 : Les 100 balles de ping-pong

100 balles de ping-pong sont rangées dans 5 boîtes de telle sorte que le
nombre de balles dans chaque boîte contienne le chiffre 8.

Si seulement deux boîtes contiennent le même nombre de balles, 
combien de balles y a-t-il dans chaque boîte ?

Solution page suivante, mais faites chauffer les neurones aussi longtemps que possible,
sinon c’est comme connaître le score d’un match avant de l’avoir commencé !
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Solution élégante :

Voici la plus petite suite possible de nombres de balles distincts possédant chacun le chiffre 8 :

La dernière boîte peut contenir un nombre de balles identique à l’une des 4 autres boîtes, et contenir
le chiffre 8 également.

Or si nous additionnons les 4 premiers nombres, nous obtenons :
8+18+28+38 = 10 + 20 + 30 + 4×8 = 92
Il ne reste donc que : 100 – 92 = 8 balles à ranger !

La dernière boîte contient donc 8 balles (comme la première) !
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8 18 28 38 ?

8 18 28 38 8



Autre solution, moins pertinente, mais utilisant le calcul littéral...
Soient a, b, c, d des entiers naturels tous distincts les uns des autres.
Les 5 boîtes contiennent chacune un nombre de balles se finissant par 8, ce qu'on peut modéliser 
ainsi :

2 boîtes contenant le même nombre
de balles

Il y a 100 balles au total, donc : 10a + 8 + 10a + 8 + 10b + 8 + 10c + 8 + 10d + 8 = 100
20a + 10b + 10c + 10d + 40 = 100
20a + 10b + 10c + 10d = 60
10(2a + b + c + d) = 60
 2a + b + c + d = 6

• L'ordre n'étant pas important ici, on décide que : b < c < d
• 2a est pair donc b+c+d est pair
• 0 ≤ 2a ≤ 6 donc 0 ≤ a ≤ 3. Mais si a = 3, alors 2a = 6 donc : b+c+d = 0 ce qui est 

impossible puisque b, c et d sont tous distincts. On a donc : 0 ≤ a ≤ 2
0 ≤ 2a ≤ 4

d'où : 2 ≤ b+c+d ≤ 6
• Mais {b ; c ; d}minimum = {0 ; 1 ; 2} donc : 3 ≤ b+c+d ≤ 6

or b+c+d étant pair, on en déduit que : 4 ≤ b+c+d ≤ 6
donc : b+c+d = 4 ou 6 (nombres pairs)
d'où : 0 ≤ 2a ≤ 2

0 ≤ a ≤ 1

Finalement, il reste que  : si a = 0 alors 2a = 0 et b+c+d = 6
si a = 1 alors 2a = 2 et b+c+d = 4

Si b+c+d = 4, alors : {b ; c ; d} = {0 ; 1 ; 3} (pas d'autres combinaisons possibles 
avec b, c et d distincts)

or : a = 1 = c est impossible (a et c doivent être distincts) donc b+c+d = 4 est impossible.

On en déduit que : a = 0 et b+c+d = 6
Si a = 0, alors d > c > b > a (ces quatre entiers naturels sont tous distincts et positifs, a = 0 est donc 
la valeur minimale), donc :
d > c > b ≥ 1
donc au minimum : {b ; c ; d} = {1 ; 2 ; 3}
or si {b ; c ; d} = {1 ; 2 ; 3}, alors : b+c+d = 6
donc il n'y a pas d'autre combinaison de valeurs possibles.

La seule solution à cette énigme est donc la suivante :
a = 0 b = 1 c = 2 d = 3 donc :

10a + 8 = 8 (nombre répété 2 fois)
10b + 8 = 18 Vérification : 8 + 8 + 18 +28 + 38 =  100 !
10c + 8 = 28
10d + 8 = 38
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10a+8 10a+8 10b+8 10c+8 10d+8

8 8 18 28 38
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